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PRI MJE NA ESE JI STIČ KOG DIS KUR SA U KNJI ZI KRI TI KA 
ŽAR KA ĐU RO VI ĆA „VRI JED NO STI I MJE RE” 

Apstrakt:U svo joj naj no vi joj knji zi kri tič kih tek sto va „Vri jed no sti i mje re” Žar ko 
Đu ro vić spro vo di neo bi čan ana li tič ki po stu pak ko ri ste ći, iz me đu osta log, i svo ja po
et skostva ra lač ka is ku stva, te se kri ti čar i pje snik u nje mu ne po ti ru, već plo do tvor no 
do pu nja va ju. Iako u ovoj knji zi Đu ro vić go vo ri o vr lo raz li či tim i ra zno vr snim auto
ri ma (pje sni ci ma, pro znim stva ra o ci ma, kul tur nim rad ni ci ma…) upra vo u po stup ku 
po sto je slič no sti me đu tim tek sto vi ma ko ji pod ra zu mi je va ju ne u o bi ča je nu le gu ru raz
li či tih di sci pli na, od fi lo zo fi je pre ko po e zi je do knji žev ne ana li ze. Ne ma li udio u to
me pred sta vlja ju aso ci ja tiv nost, osje ća nje i lič ni do ži vljaj dje la. Me đu tim, za raz li ku 
od im pre si o ni stič ki na stro je nih kri ti ča ra Đu ro vić se kroz aso ci ja tiv nu igru ne uda lja
va pre vi še od pred me ta svo je ana li ze kroz „ne kon tro li sa ne” iz li ve uti sa ka, već upra
vo kroz po treb nu mje ru „kon tro le” svom kri tič kom pro mi šlja nju obez bje đu je od go va
ra ju ći si stem. Ka da je ri ječ o po stup ku, na ro či to u tek sto vi ma ko ji se ba ve po e zi jom, 
uvod i za vr še tak su uglav nom pod iz ra zi tom do mi na ci jom fi lo zof skopo et skog dis
kur sa, dok je sre di na „re zer vi sa na” za kon kret ni ju ana li zu, ali i tu Đu ro vić vo li da po
sred stvom aso ci ja ci ja ume će broj ne pa sa že ko ji stil ski od stu pa ju od uobi ča je nih je zič
kih sred sta va ka rak te ri stič nih za knji žev nu kri ti ku. Ta ko do la zi do kon stant nog smje
nji va nja na gla še no po et skog i kri tič koana li tič kog dis kur sa zbog če ga bi naj tač ni je bi
lo oka rak te ri sa ti ovu kri ti ku kao po e tič nu.

Ključneriječi:knji žev na kri ti ka, fi lo zo fi ja, po e zi ja, aso ci ja tiv nost, im pre si ja, dis
kurs, po e tič na kri ti ka

Uvi jek je za ni mlji vo po sma tra ti ka da se pje snik za o dje ne ru hom kri
ti ča ra pro mi šlja ju ći pi sa nu ri ječ sa knji žev note o rij ske tač ke gle di šta. U 
ta kvim slu ča je vi ma, ba ve ći se dru gi ma, on, za pra vo, ot kri va se be, jed
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nog dru ga či jeg, a opet istog se be. Ka da se pa žlji vi je sa gle da ju svi aspek
ti iz ra ža va nja Žar ka Đu ro vi ća, vi dje će se da se kri ti čar i pje snik u nje mu 
ne po ti ru, već plo do tvor no do pu nja va ju. Vi še od po pi sa ime na ko ji ma se 
ba vio u svo joj naj no vi joj knji zi Vrijednostiimjere (a ima ih zbi lja mno
go, čak pre ko še zde set), ko ri sni je je ući u trag naj ma njem za jed nič kom 
ime ni o cu tih tek sto va – kritičkompostupku ko ji je tom pri li kom ko ri stio. 
Na i me, iako go vo ri o vr lo raz li či tim i ra zno vr snim auto ri ma (pje sni ci ma, 
pro znim stva ra o ci ma, kul tur nim rad ni ci ma…) upra vo u po stup ku po sto
je slič no sti me đu tim tek sto vi ma, što ujed no pred sta vlja i svo je ruč ni pot
pis Žar ka Đu ro vi ća, svoj stven sa mo nje mu i ni ko me dru gom.

U ri je či o dru gi ma Đu ro vić ga ji afi ni tet pre ma ono me što mu je kao 
stva ra o cu bli sko, i dis tan ci ra se od sve ga što ni je u sa gla sju sa nje go vim 
osje ća njem stva ri, kao ni sa nje go vim Wel tan scha u ungom. Na sa mom 
po čet ku svo je naj no vi je knji ge on is ti če upra vo afi ni tet i vri jed nost kao 
osnov ne kri te ri ju me ko ji ma se ru ko vo dio pri oda bi ru auto ra či jim se dje
li ma ba vio. Ta ko đe, ni je bez zna ča ja ni nje go va na mje ra da se za stu plje
no šću pi sa ca iz svih kra je va biv še Ju go sla vi je, ko ji su se ko ri sti li istim je
zi kom, po no vo us po sta ve ve ze i pu te vi za ja ča nje ono ga što je ne ka da, a 
i da nas, di sa lo i di še jed nom istom kul tu rom. Na dru gom mje stu u knji
zi autor po no vo na gla ša va afi ni tet kao osnov ni po kre tač pri oda bi ru baš 
tih stva ra la ca, ali is ti če i još ne što – tre nu tak („Ja sam se, u ovom tre nut
ku, opre di je lio za ove (pje sni ke).” Sto ga se mo že re ći da na sta ja nje ovog 
ostva re nja pra ti tri ja da afinitetvrijednosttrenutak. 

Kroz ovo troj stvo Đu ro vić će u če ti ri cje li ne svo je knji ge (Visinske
dveri, Modeliidjela, Tragomknjiževnihdometa, Satekućetrake) pro
go vo ri ti o auto ri ma iz Bo sne i Her ce go vi ne, Sr bi je, Hr vat ske i Cr ne Go
re, na ne sva ki da šnji na čin, tvo re ći pri tom ta kvu vr stu knji žev ne kri ti ke 
ko ja pod ra zu mi je va ne u o bi ča je nu le gu ru raz li či tih di sci pli na, od fi lo zo
fi je pre ko po e zi je do knji žev ne ana li ze. Još je Bo dler, sre di nom XIX vi
je ka, u svo jim kri tič kim tek sto vi ma is ti cao da isti na u umjet nič kom dje
lu ne po sto ji, te da je po tra ga za njom, kroz stro go od re đe ni si stem pra
vi la, uza lud na, jer se do nje na taj na čin ne mo že do pri je ti. Pra va sta za se 
kri je, po nje go vom mi šlje nju, u osje ća nju i lič nom do ži vlja ju dje la. Me
đu tim, za raz li ku od im pre si o ni stič ki na stro je nih kri ti ča ra ko ji se uglav
nom tru de da po vo dom dje la pro go vo re o se bi, autor Vrijednostiimjera 
se to ga stro go klo ni. Je di ni iz raz im pre si o ni zma, kao auto di skurs, Đu ro
vić se bi do pu šta kroz aso ci ja tiv nu igru ko jom se ne uda lja va pre vi še od 
pred me ta svo je ana li ze, a obez bje đu je mu bo ga tu nad grad nju estet skog 
uti ska. Ako su im pe si o ni stič ku kri ti ku ka rak te ri sa li „ne kon tro li sa ni” iz
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li vi uti sa ka, Đu ro vi će va kri ti ka po sje du je upra vo po treb nu mje ru kon tro
le da bi ba vlje nje po et skim is ka zom ima lo svoj si stem.

Ka da je ri ječ o po stup ku, na ro či to u tek sto vi ma ko ji se ba ve po e zi
jom, uvod i za vr še tak su naj če šće pod iz ra zi tom do mi na ci jom fi lo zof sko
po et skog dis kur sa. Sre di na je go to vo po pra vi lu „re zer vi sa na” za kon
kret ni ju ana li zu, ali i tu Đu ro vić vo li da po sred stvom aso ci ja ci ja ume
će broj ne pa sa že ko ji stil ski od stu pa ju od uobi ča je nih je zič kih sred sta va 
ka rak te ri stič nih za knji žev nu kri ti ku. Ta ko do la zi do kon stant nog smje
nji va nja na gla še no po et skog i kri tič koana li tič kog dis kur sa i pre la ska sa 
jed nog na dru gi na čin iz ra ža va nja, či me se či ta o če va pa žnja kon stant no 
odr ža va bud nom. 

Vr lo je neo bi čan na čin na ko ji Žar ko Đu ro vić uvo di či ta o ca u svi jet 
knji ge ko jom će se ba vi ti. U nje nom pr vom seg men tu ni je su če sti tek sto
vi u ko ji ma se za po či nje knji žev na ana li za inmediasres. Ne ri jet ko su 
po čet ni pa su si pra vi od lom ci fi lo zof skih pro mi šlja nja ko ja u ovom slu ča
ju vi še do la ze od Đu ro vi ća pje sni ka ne go od Đu ro vi ća kri ti ča ra. Ta ko će 
se kao uvod u tek sto ve na ći ra zni fi lo zof ski pro ble mi – od tra ja nja ide je u 
vre me nu, na če la di ja lek ti ke („da sve što je spo lja, ono je i unu tra”), pre ko 
„od bje glog” vre me na ko je se vra ća pu tem stva ra o če vog du ha i ne ras ki
di vog ko lo ple ta uzro ka i po slje di ca, do mo bil no sti du ha u ne za dovljstvu, 
pri ro de ko ja ima zna če nje ču da, po sje do va nja vre me na pu tem do ži vljaj ne 
sna ge, od no sa su bjek ta i opa ža nja, pri su stva po la ri te ta u svim do me ni
ma po sto ja nja i ta ko da lje. Po zna to je da se im pre si o ni stič ka kri ti ka klo
ni si ste ma i prin ci pa, a to je upra vo ono što Đu ro vi će va kri ti ka po sje du je. 
U skla du sa tim, za ni mlji vo je šta po me nu ti autor tra ži od pje sme. Ona, 
po nje go vom mi šlje nju, mo ra po sje do va ti raz vi je ne slo je ve i zvu ča nja i 
zna če nja. Pi šu ći o po e zi ji Slo bo da na Ra ki ti ća Đu ro vić će is ta ći: „Kad se 
mi sao i zvuk na đu u jed nom tvo rač kom to ku, za i skri pra va svje tlost pje
sme”.1 Na tom pu tu tra že nja ri je či i ide ja, dr ži autor, po red zna nja spi
sa telj skog za na ta ne ma lu ulo gu igra i in tu i ci ja („da bi mi sao bi la vi dlji
va se bi, nju pot hra nju je pred o sje ća nje”)2. Za go va ra njem sta va da se pri
dr ža va njem pra vi la sti ho va nja i me lo dij ske pra vil no sti ne po sti že nu žno 
vri jed nost pje sme, Đu ro vić do ka zu je da ne ro bu je for mal no sti ma.

Na ovo se uglav nom na sta vlja ne ko od knji žev nih ob li ljež ja onog dje
la u či ji nas svi jet Đu ro vić uvo di i to po sred stvom aso ci ja tiv no sti kao 
ključ nog po stup ka. Uop šte uzev, estet ski aso ci ja ci o ni zam naj če šće tu ma

1 Žarko Đurović, Vrijednostiimjere, CANU, Podgorica, 2010, str. 55.
2 Ibidem, str. 63.
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či do ži vljaj estet skog užit ka oži vlja va njem osje ća nja re dov no aso ci ra nih 
uz one osjet ne ele men te sa dr ža ne u estet skom objek tu. Bi lo da su u pi ta
nju ide ja, sli ka, pred sta va, do ži vljaj ili ras po lo že nje, Đu ro vić ja sno po ka
zu je da knji žev ni je zik nu žno po či va na aso ci ja tiv nim osno va ma. U skla
du sa tim ču ve ni te o re ti čar Zden ko Škreb za go va ra te zu po ko joj sva ko 
knji žev no dje lo upra vo pu tem aso ci ja tiv no sti dje lu je na či ta o ca: „Li ko vi, 
pred me ti, pri ro da, zbi va nja u knji žev nom dje lu (…) upra vo zbog svo je 
fik tiv no sti i op će ni to sti (…) bu de u či ta o ca aso ci ja ci je na ši ra nje go va is
ku stva, na ro či to na ap strakt ne te o ret ske spo zna je ljud skog ži vo ta”.3 Ako 
knji žev nost funk ci o ni še pu tem aso ci ja tiv no sti, on da se ova oso bi na Đu
ro vi će ve kri ti ke mo že shva ti ti upra vo kao nje na naj li te rar ni ja od red ni ca.

Po red ove od li ke kri ti čar ske vi zu re Žar ka Đu ro vi ća, tre ba apo stro fi
ra ti i to da po me nu ti autor u pri stu pu dje li ma naj vi še ko ri sti vla sti ta stva
ra lač ka is ku stva, su per i or no i pri rod no ih utki va ju ći u tekst, kao zna lac 
knji žev nih taj ni „iz pr ve ru ke”. Go vo re ći o po e zi ji Jak še Fi a men ga, na 
jed nom mje stu Đu ro vić za sta je: „Obič no se mi sli da je objekt pje sme ne
što sta tič no. Ni je. On se mi je nja za jed no sa su bjek tom. Su bjekt mu od re
đu je zna če nje i pro fi la ci ju”.4 Ba ve ći se kon kret nim tek stom, Đu ro vić naj
če šće ne ku od nje go vih ka rak te ri stič nih cr ta postupkomuniverzalizacije 
pre vo di na ši ru spo znaj nu ra van u ko ju se mo gu uklo pi ti i dru gi tek sto vi 
na zna če nog fi lo zof skog pred zna ka. U ta kvim slu ča je vi ma on opet po la zi 
od onih is ku sta va ko je je kao pje snik sam do ži vio. „U po e zi ju tre ba ula
zi ti kao u vr stu la vi rin ta”, re ći će Đu ro vić pro mi šlja ju ći po e zi ju Lju bo mi
ra Si mo vi ća, „To je shva tlji vo jer se ona tvo ri od osje ća nja raz li či te vr ste. 
Iz i sku je udi je va nje u re flek siv nu svi jest, s ob zi rom na to da ona emi tu je 
mi sli i us po sta vlja ob li ke po svo je nja”.5 Ova kvi su pri mje ri, u ko ji ma ne
na me tlji vo, a opet sa mo u vje re no autor ove knji ge sa op šta va ne ku od po
et skih isti na ko ju je stva ra njem osje tio na sop stve noj ko ži, pri lič no broj
ni. I upra vo oni kri tič kom tek stu obez bje đu ju neo p hod nu te ži nu sta vlja ju
ći znak jed na ko sti iz me đu is ku stva pje sni ka i kri ti ča ra oli če nih u nje mu.

Kao što Đu ro vi će va kri tič ka mi sao ne ide uta ba nim sta za ma, ta ko ni 
nje gov je zik, lin gvi stič ki gle da no, ni je je zik „kla sič nog” kri ti ča ra – za
ljut,dogodbenost,tuđost,treplja,igrovitost,prisvojenje,zaputnica,na
dežniji,ovrhovljen,ostožavati… sa mo su ne ke od po et ski na to plje nih ri

3 Zdenko Škreb, Ante Stamać, Uvoduknjiževnost.Teorija,metodologija, Globus, 
Zagreb, 1986, str. 325

4 Žarko Đurović, Vrijednostiimjere(kritika), CANU, Podgrica, 2010, str. 94.
5 Ibidem, str. 60.
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je či ko je ko ri sti na pu tu u dje lo ko jim se ba vi. Po sto je i seg men ti nje go
vih knji žev nih ana li za ko je bi iz dvo je ne mo gle funk ci o ni sa ti kao pra ve 
pje sme u pro zi. Ba ve ći se po e zi jom Mi ro sla va To do ro vi ća, Đu ro vić za
vr ša va svoj tekst ovim ri je či ma: „Sre ća je sa ma po se bi re la tiv na. U eg zi
sten ci ji kri vu da vih sta za naj zna čaj ni ja je ona ko ja je okre nu ta du hu. Nje
go va ne sa pe tost ne tr pi ko ri če nje ži vo ta. Ona je isto vre me no raz vla šće i 
sa bir nje go vih traj nih li sta nja./ Pje sni ku je osta lo da bdi nad nji me i nad 
so bom”.6 Ili pri mjer iz tek sta o zbir ci PregovaranjaLu ka Pa ljet ka: „Tre
nu tak od re đu je pri ro du bi ća. Ako smo ono što žu di mo, on da ni je smo ono 
što je smo. Žud nji je preč nik ve ći od re al no sti. Otu da to li ko di le ma i to li
ko po tre be da ih nad vla da mo, iako zna mo da one ’is cr ta va ju’ uvi jek no
ve kru go ve upit no sti i ču đe nja”.7 Za i sta je iz u zet no ri je dak slu čaj da po
e zi ja ovo li ko pro dre u kri ti ku ne na ru ša va ju ći je, već smi sle no pre vo de ći 
mi sao u zna čenj sku nad ra van.

Na la ze ći se u po zi ci ji kri ti ča ra, Đu ro vić ne bje ži od JA for me (utome
mijepomoglapjesma…stičemutisak…imaosampriliku…uočiosam… 
i sl.) ko ju pro u ča va o ci knji žev no sti naj če šće iz bje ga va ju za o di je va ju ći se 
mno ži nom. Ti me Đu ro vi će vi tek sto vi ne po sta ju lič ni ji, ali do bi ja ju iz
vje snu in tim ni ju no tu na li ni ji kri ti čarpje snik. Ta ko đe, na ovaj na čin 
autor, kao auten tič ni stva ra lac, ima pra vo da sa su per i or nih kre a tor skih 
po zi ci ja pro go vo ri o da tom fe no me nu auto ri ta tiv no i iz vla sti te per spek
ti ve. Kao što se vi di, od ide ja, pre ko po je di nač nih ri je či i ci je lih pa su sa, 
aso ci ja tiv no sti, uni ver za li za ci ja, do je zič ke ana li ze, Đu ro vi će vi kri tič ki 
tek sto vi pred sta vlja ju neo bi čan spoj na iz gled ne spo ji vog. Po zna to je da 
upra vo taj prin cip, spa ja nja ne spo ji vog, ova plo ću je sa mu pri ro du po e zi je. 
U skla du sa tim mo gli bi smo i iz ve sti na ziv ovog im pre si o ni stič koana li
tič kog amal ga ma oli če nog u knji zi Vrijednostiimjere – Đu ro vić, da kle, 
stva ra poetičnukritiku.

Na jed nom mje stu, raz ma tra ju ći od nos po et skog su bjek ta i lič nog 
svi je ta ko ji taj su bje kat po sred stvom opa ža nja i ver ba li zo va nja stva ra, 
Đu ro vić is ti če da se pje snik i kri ti čar me đu sob no pro na la ze po sklo no
sti. Dru gim ri je či ma, pje snik isi ja va svo ju po seb nost ako na i đe na pra vog 
kri ti ča ra do volj no sen zi bil nog i otvo re nog za „me ke unu tar nje flu i de”, po 
mo guć stvu ne kog ko i sam stva ra po e zi ju. Tek u ta kvoj in ter ak ci ji dva 
stva ra o ca, od ko jih se je dan ja vlja i u ulo zi kri ti ča ra, mo gu će je osvi je tli ti 
i za tam nje na zna če nja na iz gled her me tič nih struk tu ra ko je po put Eolo ve 

6 Ibidem, str. 69. 
7 Ibidem, str. 82.
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har fe svo jim zvu ci ma bu de od jek „vi ših stru na u na ma”. Ali, če mu zvuk 
ako ga pra vo uho ne pre po zna. Ru so u jed noj sen ten ci iz ri če mi sao: Duša
primaonoštoonajeste. Či ta njem naj no vi je knji ge Žar ka Đu ro vi ća Vri
jednostiimjere sti če se uti sak da iz dje la kritičarprimaonoštoonjeste.

S ob zi rom na či nje ni cu da je sa ve li kim bro jem pi sa ca či ja je dje la 
pro mi šljao i sam dru go vao, ni je su ri jet ke ni aneg do te ko je uklo plje ne u 
kri tič ki tekst, sa jed ne stra ne, raz bi ja ju mo no to ni ju stro gog oku la ra, ko
jem je ana li ti ka po se bi sklo na, a sa dru ge – nu de dra go cje ne po dat ke 
za isto ri ju knji žev no sti. Pri mje ra ra di, u po gla vlju Modeliidjela, pi šu
ći o dje lu Mu ri sa Idri zo vi ća, na ro či to o nje go vom tri de se to go di šnjem in
te re so va nju oli če nom u jed nom od zbir nih na slo va Književnostzadjecu
uBosniiHercegovini, Žar ko Đu ro vić na vo di pri mjer knji žev ne pot po
re, od no sno spe ci fič nog ra zu mi je va nja iz me đu iz da va ča i pi sca. Iz krat
kog seg men ta ko ji od li ku je dru ga či ji, pri san ton, pri po vi je da se o po dat
ku iz u zet ne va žno sti za knji žev nost za dje cu i omla di nu u Cr noj Go ri – 
ka ko se Du šan Ko stić, do ta da is klju či vo pi sac „za od ra sle”, od jed nom 
ob reo u li te ra tu ri na mi je nje noj mla di ma. Upra vo po sred stvom Idri zo vi ća 
ko ji mu je dao da pot pi še ugo vor o ho no ra ru pri je ne go što je dje lo uop
šte po sto ja lo (ri ječ je, na rav no, o pr vom Ko sti će vom ro ma nu ove vr ste, 
Gluvapećina). Na taj na čin či ta lac sa zna je i po za di nu eks pan zi je ro ma
nesk nog žan ra za naj mla đe u Cr noj Go ri – li te ra tu ra ne do bi ja no vu knji
žev nu od red ni cu kao po slje di cu ši rih so ci o kul tur nih gi ba nja, već kao iz
raz svje snog na sto ja nja od re đe nih kul tur nih po sle ni ka da se po pu ne po
sto je će pra zni ne u knji žev no sti. Ovaj, na iz gled ne bi tan, de talj po sred no 
sa op šta va i va žnu in for ma ci ju ko ja se ti če kre a tiv nog pro ce sa – mo gu
će je „na ru či ti dje lo” od stva ra o ca uko li ko nje go vu iskru pi sac već no si 
u se bi, i eto od go vo ra na po ten ci jal nu sum nju da je umjet nič ki vri jed no i 
auten tič no dje lo po put Gluvepećine, za pra vo, „na ru če no” od Idri zo vi ća. 

Sli čan efe kat, ma da mno go raz u đe ni ji i ja či, ima Đu ro vi ćev tekst o 
Ste va nu Ra ič ko vi ću. Sat kan sav od krat kih i upe ča tlji vih sli ka, autor go
vo ri o da tom pje sni ku iz per spek ti ve sta rog znan ca, ne kog ko je sa njim 
po red po et ske di je lio i „re al nu” stvar nost. Sam uvod u tekst („Ste va
na Ra ič ko vi ća znao sam kao dva de se to go di šnja ka. Vi tak i raz ba ru še ne 
(pla ve) ko se išao je uli com po dig nu te gla ve i la ka ho da”)8 po zi ci o ni ra isti 
ne u ana li tič ku, već u na ra tiv nu struk tu ru, ko ja si ste mom se lek ci je naj u
pe ča tlji vi jih po da ta ka i nji ho ve kom bi na ci je, tvo ri pričuopjesniku, a ne 
uobi ča jen ana li tič ki tekst. Iz nje ga se sa zna je ne sa mo an tro po lo ški pro

8 Ibidem, str. 129.
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fil Ra ič ko vi ća već i va žni po da ci u ve zi sa kon tek stom u ko jem su nje go
va dje la na sta ja la ili ko ji je ula zio u njih. Ta ko se osvje tlja va ot kud ovom 
pi scu ime Gu ri je kao na slov po e me na mi je nje ne dje ci, šta je bi la osno va 
nje go vog po et skog cre da a šta nje go va stva ra lač ka nad grad nja, ka kav je 
od nos Ra ič ko vić imao pre ma pri ro di i ka kva je bi la nje go va ću tlji va pri
ro da, ka ko je na sta la Kamenauspavanka, i aneg do te u ve zi sa njom (na
kon du go traj nog ću ta nja po zdrav uz ri je či: Dostasmosenarazgovara
li!)… Po seb nu pa žnju u ve zi sa Ra ič ko vi će vim „li kom i dje lom” Žar ko 
Đu ro vić po kla nja fe no me nu ti ši ne i ti ho sti. Na čin na ko ji po en ti ra ovu 
oso be nost pje sni ka o ko jem pi še sa svim je lir ski: „Ti ši na asi mi lu je oko
liš. Pre da je ga oku pro ma tra ča. Nje go voj do ži vljaj noj am pli tu di. Sa sa
nja lač kim dis kur som, bu du ći da je sa nja lač ko uvi jek u funk ci ji mag no
ve nja. Što je ono ov dje ti ho, tre ba ra zu mje ti. Ti host otva ra dve ri po nor
no sti lir skog iz ra za. Ona je naj i zra zi ti ja u kult nim zbir ka ma po e zi ja ’Pe
sma ti ši ne’ i ’Ka me na uspa van ka’.// Ti ši na ne li ša va već zbi ra strast. Vo di 
je ne koj vr sti za ča re nja. Naj vi še kad je lju bav u pi ta nju. Po e ta vo li skro
vi ta mje sta, jer oda tle mo že bo lje da osmo tri ’ne bo, pu no bo je’, da se go
sti oča ra va ju ćim mi rom (…) Igra ri ječ ne vo de, šum vla ti, bes kraj no ne
bo pred sta vlja ju pam tlji ve sli ke ka ko ji ma du ša kre će. U tre nut ku za no
sa ne po sto je dru ga kre ta nja. Za to što se pje snik kon cen tri še na njih kao 
na zna ko ve vla sti tog za do volj stva”.9 Ova kvim lir skim pa sa ži ma Đu ro vić 
da je ne sa mo po gled unu tra (šta se na la zi u pje smi) već i po gled pri je (šta 
je pje smi pret ho di lo) na taj na čin ura nja ju ći u pod ruč je ko je mu je odav
no po zna to i ko jim su per i or no vla da – šta po sto ji u pje sni ku pri je stva ra
nja. Upra vo na ovo pi ta nje, na iz gled ne to li ko va žno za kraj nji tek stu al ni 
pro dukt, ali od iz u zet ne va žno sti za spe ci fič no sti po et ske ge ne ze i či na 
stva ra nja dje la „unu tar se be” (pri je ne go što se za pi še), mo že da od go vo
ri sa mo ne ko ko i sam po sje du je tu vr stu kre a tiv nog is ku stva. Ni je sva
ko me da to da za vi ri u stva ra lač ku ra di o ni cu pi sca – ali na da re ni, ko ji tu
ma če dje lo, na osno vu zvu ka ko ji „iz bi ja” iz ri je či (bu du ći i sa mi Ko va či 
Ri je či) mo gu da od go net nu i ono što je oba vi je no ve lom taj ne – ka kvim 
je udar ci ma, od ko jih ma te ri ja la, u ko jem po lo ža ju, Umjet nik ko vao Ri
ječ. Bo lje ne go bi lo gdje, upra vo se na ovom pri mje ru vi di ko li ko Đu ro
vić pje snik po ma že Đu ro vi ću kri ti ča ru da u ana li zi dje la do ne se sve ono 
što je u di rekt noj ve zi sa su šti nom stva ra nja, a što se ne da ob ja sni ti uobi
ča je nim kri tič kim re per to ri ju mom. Go to vo ci je lo dru go po gla vlje Đu ro
vi će ve knji ge, Modeliidjela, is ka za no je u ovom ma ni ru. Tu se u na ra

9 Ibidem, str. 133.
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tiv nome mo ar skom okvi ru sa op šta va ju ne sa mo de ta lji iz bi o gra fi ja pi sa
ca o ko ji ma Đu ro vić go vo ri već i o nje mu sa mom. Iz sve ga se da za klju
či ti ko li ko je bo gat, za ni mljiv i ra zno vr stan ži vot ni put pra tio Žar ka Đu
ro vi ća u sva kom seg men tu nje go vog po sto ja nja.

Go vo re ći o fe no me nu zla i li te ra tu ri u isto i me nom kri tič kom tek stu, 
Žar ko Đu ro vić mi je nja po čet ne ko or di na te svog iz la ga nja i na kra ju sa
svim pre la zi u po e zi ju. Do te tač ke, ka da se „zglob” tek sta sa vi je i na pra
vi ko rak na pri jed, u ni je mu du bi nu či ta lač kog bi ća, osta vlja ju ći iza se be 
ana li tič nost i hra bro gra be ći ka ne do gled nim pred je li ma po e zi je, autor 
kom bi nu je već opro ba nu stra te gi ju fi lo zo fi je, tek stu al nih seg me na ta na
to plje nih po e zi jom, i ana li tič ke fak to gra fi je da bi po tom na pra vio ra di
ka lan za o kret u sin te tič ko – ne vi še ana li za, već ob je di nja va nje svih čul
nih do me ta i do mi šlja nja da bi se kroz auten tič nu ri ječ iz ra zio. Evo da tog 
seg men ta: „Tre ba se pla ši ti da će umje sto bi lja ni ca ti na pra ve za sve ve
će tro va nje du še. Da je ri ječ o ne mi lo snom do bu, gdje se pro rok iz di že na 
tron vr li ne, po ka zu je te le vi zij ska vi jest o čo vje ko voj smr ti u la vljim če
lju sti ma. Ona se na TV ka na li ma emi to va la kao vr sta noć ne raz bi bri ge. 
Osta vio sam po et ski za pis o to me. // Lav ha la plji vo čo ve ka je de/ Ka mer
man iz bli zi ne sni ma/ Sce na mor bid na i eks klu ziv na/ U to ta lu/ Po sled
nji tr za ji žr tve/ Na gla še ni po seb no// Ka mer man ne pru ža ne sreć nom po
moć/ Iako je imao re vol ver za po ja som/ Da je to uči nio iz o sta la bi sni
mlje na sce na// Ova ko svet gle da ka ko u la vljim če lju sti ma/ Okon ča va 
čo ve kov ži vot”. Po tom po no vo pre la zi na pro zu, ali osnov ni ton iz la ga
nja osta je isti: „Zlo se vi še ne ukri va. Po sta lo je jav ni ser vis do la ze će ci
vi li za ci je. Nje na eks klu ziv na ma sko ta. Šta će re ći pi sac? Glu vost bi bi
la ne pojm lji va”. Ova kvim di rekt nim po zi va njem na ak ci ju i na mo bi li sa
nje ple me ni tih i do brih sna ga u čo vje ku, Đu ro vić ja sno go vo ri da umjet
nik u nje mu ne mo že osta ti mir nog tem pe ra men ta i iz ra za, dok se svi jet 
i smi sao ljud sko sti iz da na u dan osi pa ju. Ova kvih pri mje ra, gdje se kroz 
tekst tru dio da sa vla da pje sni ka u se bi, da bi na kra ju po e zi ja „gru nu la” 
iz nje ga uto li ko ja če uko li ko je vi še bi la sa bi ja na, ja sno go vo ri o osnov
noj, stva ra lač koj vo ka ci ji Žar ka Đu ro vi ća. Kre a ci ja i hu ma ni tet naj če šće 
se ja vlja ju u vi du ne dje lji vog je din stva.

I u do me nu pri ka za, kao onog vi da knji žev nokri tič kog sa gle da va nja 
ko je, za dr ža va njem na in fo r ma tiv noj po vr ši ni, ne ide ka du bljim se man
tič kim slo je vi ma, Žar ko Đu ro vić po ka zu je kon stan tan na por da uči ni is
ko rak iz po zna tih okvi ra. I opet, u to me mu po ma žu po e zi ja i nje go vo 
stva ra lač ko is ku stvo. Tre ći seg ment knji ge Vrijednostiimjere, pod na
slo vom Tragomknjiževnihdometa, uglav nom či ne pri ka zi pi sa ni za raz
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li či te i ra zno vr sne pri li ke. Pri mje ra ra di, u jed nom od njih, po sve će nom 
pri re đi vač kom ra du Raj ka Dža ko vi ća oli če nom u knji zi Durmitorskipje
sničkivijenac, Žar ko Đu ro vić ova ko pro mi šlja prin cip se lek ci je: „Ve o
ma je te ško iz obi lja oda bra ti naj bo lje. Za to što je svoj stvo du ha da bu
de ra zno bo jan i po mno go če mu ne sa pet. Stva ra lač kom ne mi ru ni je la ko 
uhva ti ti du bi ne i zna če nja kao što ni je la ko ni pla nin skim dur mi tor skim 
pre vo ji ma oda bra ti naj ljep ši cvi jet. Cvi jet mo že mo iz dvo ji ti iz gle dom i 
bo jom, ali ako smo za ne ma ri li mi ris, ni je smo sa zna li šta je du ša cvi je ta. 
Ta ko je i sa du hom. I on nu di slič na do pa da nja: iz gled i bo ju. Naj va žni
je je da ima bo gat unu tra šnji svi jet, či ja spi ra la ob u hva ta i uda lje ne po lo
ve, tra že ći u nji ma no vu bli zi nu i no vu lje po tu. Da ka ko, onu sa ni jan som, 
jer ni jan sa naj bo lje ka zu je ko li ko je duh da re žan, a nje ne mo ći po nor ne i 
lje ko vi te”.10 Si ste mom aso ci ja ci ja i ana lo gi ja Đu ro vić iz po e tič nog i po et
skog pro mi šlja nja pre la zi na kon kret no dje lo ko je mu je po slu ži lo kao po
vod za ta kav uvod. Iz ne na đu je u ko li koj mje ri ova kvi pa sa ži, na iz gled le
pr ša vi i uro nje ni u lir sku kon tem pla ci ju, za pra vo, su štin ski ko re spon di ra
ju sa ključ nim ka rak te ri sti ka ma dje la ko ji ma se Žar ko Đu ro vić ba vi, što 
ta ko đe va ži i za po sljed nji seg ment knji ge Satekućetrake. Iako kon ci pi
ra ni kao slo bod na for ma du ha ko ja ne ro bu je kla sič nim obra sci ma knji
žev noana li tič kog pro mi šlja nja, ovi za pi si po naj vi še pod sje ća ju na le gu
ru dnev nič kih za pi sa, pu to pi sa, li ri zo va nih no vin skih čla na ka, et no graf
ske pro ze, in ter vjua, i na rav no, ili bo lje re ći, pri je sve ga – po e zi je. U ta
ko neo bič noj fu zi ji u ko joj je sva ka mi sao pod re đe na iz ra zu, u naj bo ljem 
zna če nju te ri je či, Žar ko Đu ro vić is ka zu je ši ri ne svo jih du hov nih pro sto
ra. Neo me đe ni, oni se ne gu be u bes kra ju, jer ih po put cen tri pe tal ne si
le na oku pu dr ži sna ga pro dor ne mi sli i du bo ke ri je či. One ko jom se se
že do vi si na ko je ni je su do stup ne sva kom. U ovom slu ča ju pje snik Đu ro
vić po ma že kri ti ča ru Đu ro vi ću da svo jim ana li tič kim pro mi šlja nji ma do
seg ne pro sto re ko ji ve ći ni osta ju na do hvat ru ke, ali ne i u dla nu. Sa si gur
nih vi si na Vrijednostiimjere če ka ju svo je či ta o ce, na o ru ža ne Po e zi jom 
kao spa so no snim uže tom, ko je nas pre vo di iz Do njih u Gor nje svje to ve.

10 Ibidem, str. 214.
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AP PLI CA TION OF ES SAYIS TIC DI SCO UR SE IN THE BO OK OF  
CRI TI QUE “VRI JED NO STI I MJE RE” BY ŽAR KO ĐU RO VIĆ

Summary

In his la test bo ok of cri ti que Vrijednostiimjere Žar ko Đu ro vić pro ce eds with an 
unu sual analyti cal pro ce du re, by using, among ot hers, his po e tic cre a ti ve ex pe ri en
ce, so the cri tic and the po et wit hin him do not can cel out, but fru it fully sup ple ment 
each ot her. Alt ho ugh Đu ro vić wri tes abo ut very dif fe rent and va ri o us aut hors (po
ets, pro se wri ters, cul tu re wor kers…) it is just the pro ce du re that con ta ins si mi la ri ti es 
bet we en the texts that cast the al loy of dif fe rent di sci pli nes, phi lo sophy, po e try, li te
ral analysis. As so ci a ti vity, fe e ling and per so nal ex pe ri en ce abo ut the text re pre sent a 
lar ge sha re the re of. Ho we ver, as op po sed to im pres si o ni stic cri tics, thro ugh the ga me 
of as so ci a ti ons, Đu ro vić do es not dwell far from the su bject of his analysis thro ugh 
the „un con trol led” flow of im pres si ons, but pro vi des the ade qu a te system to his cri
ti cal thin king by the re qu i red amo unt of „con trol”. When it co mes to the pro ce du re, 
espe ci ally in the po e try re la ted texts, in tro duc tion and en ding are mostly do mi na ted 
by phi lo sop hi cal and po e tic di sco ur se, and the mid dle is „re ser ved” for mo re con cre
te analysis, but the re al so, Đu ro vić pre fers to use as so ci a ti ons to in sert nu me ro us pas
sa ges that styli sti cally de vi a te from com mon lin gu i stic to ols, typi cal of li te rary cri
ti que. The re fo re the con stant al ter na tion bet we en the pro no un ced po e tic and cri ti cal 
– analyti cal di sco ur se, so the tru est cha rac te ri sa tion of this cri ti que wo uld be poetic. 

Keywords: li te rary cri ti que, phi lo sophy, po e try, as so ci a ti vity, im pres sion, di sco
ur se, po e tic cri ti que
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